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ÚVOD

Ak sa hovorí o postavách, že čím sa nachádzajú hlbšie v 

histórii, tým sa viac skresľujú a strácajú, tak o to viac to platí 

o minoritných, myšlienkových, náboženských a kultúrnych 

pohyboch, najmä ak sa o nich ešte nadôvažok programovo mlčalo. 

K takémuto fenoménu možno zaradiť v slovenskej historiografii 

slovenský pietizmus, teologicko-nábožensko-kultúrny smer 

v evanjelickej a.v. cirkvi v 18. storočia, ktorý bol dlho v cirkevnej 

spisbe tabu a aj v súčasnosti nie je v centre vedeckého bádania. Je 

to nespravodlivé, lebo z neho vyšlo množstvo pozitívnych impulzov 

ako pre evanjelickú cirkev, tak aj pre slovenskú kultúru a to bez 

rozdielu na náboženstvo. Táto skutočnosť bola impulzom pre 

autora tejto práce, aby aspoň čiastočne odstránil tento deficit 

a prispel odstráneniu hmiel, ktoré sa nad touto témou vznášajú.

Dizertačná práca má názov Dejiny slovenského pietizmu 

a jeho vplyv na spoločnosť a kultúru. Mohlo by sa zdať, že sa jedná 

o všeobecnú tému, no jej stanovenie a spracovanie si vyžiadala 

samotná situácia, nakoľko takéto dielo v slovenskej historiografii 

absentuje a mohlo by poslúžiť ako odrazový mostík k ďaľšiemu 

bádaniu na témach parciálnych.
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Predložená dizertačná práca bude sledovať viacej cieľov.

Prvým cieľom je určiť vplyvy a osobnosti svetového pietizmu, ktoré 

našli v slovenskom pietizme odozvu, resp. sa v ňom adaptovali. 

Druhým cieľom je deskripcia slovenského pietizmu ako 

autentického fenoménu a stanovenie medzníkov v jeho vývoji, 

nakoľko sa jednalo o časovo obmedzené hnutie. Tretím cieľom je 

určiť jeho hlavných protagonistov s ich krátkou charakteristikou 

a zhodnotením prínosu ako teologického tak i praktického. 

Práca je rozdelená do piatich kapitol. Prvá kapitola je 

venovaná prehľadu a zhodnoteniu dejín a súčasného stavu bádania 

v danej problematike. V druhej kapitole sa rieši vzťah svetového k 

slovenskému pietizmu; jednak problematike definície pietizmu; 

smerom a jednak krátkej charakteristike osobností, ktoré sa stali

inšpiráciou pre slovenský pietizmus. Tretia kapitola oboznamuje 

čitateľa s počiatkami slovenského pietizmu, s prostredím, do 

ktorého prišiel, jeho predstaviteľmi a strediskami, kde sa ujal a to

po Ružomberskú synodu v roku 1707. Štvrtá kapitola organicky 

nadväzuje na predošlú a sústreďuje sa na obdobie rozkvetu 

pietizmu; pozornosť sa venuje centrám a pietistom, resp. 

antipietistom. Toto obdobie možno vymedziť rokmi 1708-1757.

Obsah piatej kapitoly sa venuje doznievaniu pietizmu, keď ho 

nahradzuje, resp. s ním koexistuje osvietenstvo.
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Pokiaľ sa jedná o metodiku spracovania vytýčenej témy autor 

postupoval chronologicko-geograficky, keď identifikuje tri obdobia 

slovenského pietizmu, jeho nástup, rozvoj a doznievanie, pričom 

v každej etape si všíma dianie v centrách pietizmu (a v priľahlom 

okolí) a to na západe, v strede a východe predmetného územia. 

Nosnou časťou témy je séria krátkych biografií protagonistov 

pietizmu v jednotlivých centrách ako aj ich odporcov, pričom 

hlavný dôraz sa kladie na ich stret, vyrovnávanie sa a prínos 

do slovenského pietizmu s akcentom na ich literárne diela, ktoré sú 

podrobené analýze s následnou syntézou, explikáciou a dedukciou.
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OBSAH A ŠTRUKTÚRA PRÁCE

Dizertačná práca je rozčlenená do piatich kapitol, z ktorých 

každá je rozdelená na viac  subkapitol a končia zhrnutím 

najdôležitejších poznatkov skúmanej oblasti. Prvá kapitola s názvom 

„1. Dejiny bádania a súčasný stav“ (s. 10-30) ) komunikuje, že autor 

si je vedomý skutočnosti, že mal predchodcov a že s ich dielom sa 

oboznámil: Z 18. storočia pochádzajú správy o pietizme 

predovšetkým z tábora protivníkov. Žiaľ, len málo informácií sa týka 

slovenského pietizmu. Autori sa zmieňujú hlavne o svetovom 

pietizme (D. Krman, P. Severini), ak hovoria o domácich pomeroch 

(S. Hruškovic, J. Jeverus), hodnotia ho negatívne až ohováračsky. Ján 

Mocko (1843-1911) bol jeden z prvých slovenských historikov, ktorí 

sa zmieňujú o slovenskom pietizme a jeho predstaviteľoch. 

Nemožno si nevšimnúť, že z prvotného pozitívneho hodnotenia 

upúšťa a neskôr vníma viac negatíva pietizmu. Z toho titulu sa snaží 

čo najmenej osôb zaradiť do tohto prúdu (prípad Jána Simonidesa). 

Nedokáže sa celkom vysporiadať s postavou Mateja Bela, ktorého 

pietizmus sa snaží ospravedlniť. Zo stredísk pietizmu spomína hlavne 

Banskú Bystricu a východ krajiny, nespomína Bratislavu – zrejme 

preto, lebo o pietizme pojednáva v súvise s Hruškovicom, ktorý 

pôsobil hlavne v Banskej Bystrici. Ján Oberuč (1902-1956) sa venuje 
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predovšetkým M. Belovi a tak mu ostalo len veľmi málo priestoru 

pre slovenský pietizmus ako taký. Ján Ďurovič (1894-1955) napísal 

dosiaľ najucelenejšiu štúdiu k tejto téme, no prekvapuje, 

skutočnosť, že osobnosti, ktoré v prvom diele – Evanjelická 

literatúra do Tolerancie -, zaraďuje medzi pietistov, v svojej hlavnej 

práci Slovenský pietizmus ani len nespomenie! Pohľad Milana 

Hamadu (*1933) na slovenský pietizmus z kultúrnohistorického 

hľadiska ako aj analýza a  komparácia podmienok v Nemecku a v 

slovenskom prostredí je prínosom k téme. S metódou práce ako aj s 

tvrdením Márie Vyvíjalovej (1921-2003), že M. Bel bol panteista, 

nemožno súhlasiť. 

Druhá kapitola - „2. Nexus medzi svetovým a slovenským 

pietizmom“ (s. 31-53) – prízvukuje, že pietizmus je mnohoznačné 

hnutie, ktoré v sebe zahŕňa množstvo elementov náboženského 

prejavu. Z množstva prúdov je pre slovenský pietizmus signifikantný 

nemecký pietizmus a to jeho spenerovsko-hallskými dôrazmi. Medzi 

osobnosti, ktoré inšpirovali slovenských pietistov možno zaradiť P. J. 

Spenera (1635-1705), A. H. Franckeho (1663-1727), J. A. 

Freylinghausena (1670-1739), J. J. Rambacha (1693-1735). Z 

univerzít, ktoré navštevovali slovenskí pietisti je hodno spomenúť 

Halle, Jenu ale i Wittenberg.
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Ďašie tri kapitoly predstavujú vlastné jadro dizertačnej práce. 

Slovenský pietizmus ako teologicko-nábožensko-kultúrne hnutie 18. 

storočia v rámci evanjelickej a.v. cirkvi prešlo istými vývojovými 

etapami, ktoré reflektuje aj táto práca. Z praktických, ale aj 

didaktických dôvodov ho možno rozčleniť na tri obdobia: počiatky, 

vrcholné obdobie a doznievanie. Pre prvé možno vymedziť obdobím 

rokov 1675 až 1707, pričom rok 1675 vzhľadom na slovenský 

pietizmus je síce symbolický a predstavuje vydanie úvodu P. J. 

Spenera k Arndtovej Postile, ktorý neskôr vyšiel aj samostatne pod 

názvom Pia desideria a predstavuje základný dokument pietizmu, no 

približne v tomto období možno badať aj v slovenskom prostredí 

prvé nábehy k tomuto smeru. Prvú fázu slovenského pietizmu 

uzatvára ružomberská synoda v roku 1707, kde došlo k stretu medzi 

pietistami a stúpencami ortodoxie. Vrcholné obdobie, či rozkvet 

slovenského pietizmu spadá do rokov 1707 až 1757, ktorý je rokom 

symbolickým a identickým so smrťou Eliáša Milca, bratislavského 

slovenského farára, pietistu. Tretie obdobie, doznievanie pietizmu, 

je vymedzené rokmi 1758 až 1803, pričom tento dátum je potrebné 

opäť vnímať symbolicky a je to rok úmrtia nástupcu E. Milca, 

Michala Institorisa-Mošovského. V tejto etape slovenský pietizmus 

odznieva v myšlienkovej práci ako aj vydavateľskej intenzite, v 

mnohých ohľadoch preberá osvietenské dôrazy.
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O počiatkoch pojednáva kapitola „3. Slovenský pietizmus do 

roku 1707“ (s. 54-81): Slovenský pietizmus mal pripravenú pôdu 

kvôli katastrofálnej spoločenskej aj hospodárskej situácii po 

stavovských povstaniach, keď sa ľudia nachádzajúci v neistote 

odvracali od svetských hodnôt a istotu hľadali v priamom spojení 

s Bohom, skrze duchovný a modlitebný život, čo pietizmus ponúkal. 

Nemožno zanedbať ani vplyv Komenského. Nezávisle od Spenera 

podobný program bol sformulovaný aj na prešovskom kolégiu a bol 

tu vplyv exulantov skrze literatúru. Na našom území sa formujú dve 

centrá pietizmu – v Banskej Bystrici a v Bratislave. V Banskej Bystrici 

učitelia Ján Pilárik ml. (o.1660-1709) a Ján Burius ml. (1677-1712) sú 

pod jeho vplyvom a mnohých svojich žiakov získajú pre pietizmus. 

Teológom pietizmu v tomto období je Ján Simonides (1648-1708)

vydaním spenerovského katechizmu, čím anticipoval základné 

smerovanie slovenského pietizmu – miernosť s dôrazom na aktívny 

duchovný život. Významným predstaviteľom pietizmu bol aj 

superintendent Štefan Pilárik (1647-1711) z Banskej Štiavnice. V 

Bratislave sa pietizmus ujal v nemeckom evanjelickom zbore pod 

vedením farára Geog Friedrich Schnaderbacha (1669-1716). 

Vytvorilo sa tu ovzdušie, v ktorom sa v nasledovnom období mohol 

etablovať aj slovenský pietizmus. V okolí Bratislavy pôsobili Adam 

Mittuch (1671-??) a Pavol Major (o.1645-1714).  Vyvrcholením tohto 
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obdobia je ružomberská synoda 1707, kde došlo k stretu medzi 

lutheránskou ortodoxiou a pietistami.

Hlavným predstaviteľom vrcholného obdobia slovenského 

pietizmu – kapitola: „4. Rozvoj a vrchol slovenského pietizmu 1708-

1757“ (s. 82-146) - je Matej Bel (1684-1749). Jeho pietistické 

formovanie začalo v Banskej Bystrici, dovŕšilo sa v Halle a naplno 

prejavilo v Bratislave. Je integrujúcou osobou slovenského pietizmu. 

Jeho dielo a život vtisli pečať a najvlastnejšiu charakteristiku 

slovenského pietizmu. Jeho teologické dielo Forma sanorum 

verborum stanovilo dogmatické hranice slovenského pietizmu, ktorý 

vychádza z Luthera, Symbolických kníh a typické pietistické dôrazy 

nachádza aj v lutheránskej teologickej tradícii. Bohatá je jeho 

vydavateľská činnosť zameraná na vydanie Božieho Slova a na 

podporu modlitebného života, teda na duchovný rozvoj človeka. 

Príznačný je u neho záujem o prírodu ako Božie stvorenie, ktoré 

treba skúmať a popísať a tak poslúžiť okolitému svetu. V osobe 

Mateja Bela sa spája vlastne celý slovenský pietizmus, nakoľko 

pôsobil v Banskej Bystrici a v Bratislave a s Kežmarkom ho spája 

spoločný záujem o pedagogický realizmus a štúdium prírody.

Slovenský pietizmus je pod drobnohľadom protivníkov, 

z ktorých sú tu predstavení Samuel Hruškovic (1694-1748) a Pavol

Severini (1675-1749) svojím dielom Collectanea Antipietistica. Pre 
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slovenský pietizmus je to dôležitý korektív, nakoľko ich kritika je 

zameraná skôr na chyby svetového pietizmu a tak pomáha 

slovenskému pietizmu nedopúšťať sa rovnakých omylov.

Popri banskobystrickom a bratislavskom centre slovenského 

pietizmu sa vyformovalo aj ďalšie – v Banskej Štiavnici s hlavným 

predstaviteľom Samuelom Pellionisom (1682-1736), ktorý svoj život 

zasvätil výchove mládeži a prekladmi sa staral o správny duchovný 

život veriacich. Svojou literárnou činnosťou v tomto období však 

vynikajú najmä Eliáš Milec (1691-1757) a Daniel Sartorius (1704-

1767). Milec sprostredkoval slovenskému čitateľovi meditatívo-

reflexívne dielo J. J. Rambacha, pričom dizertačná práca presne 

menuje zdroje, z ktorých E. Milec prekladal. D. Sartorius poslúžil 

svojou vlastnou tvorbou. Odlišne sa vyvinula situácia na východe 

krajiny, kde sa pietizmus len ťažko presadzoval a upevnil sa len v 

Kežmarku v podobe pietistickej pedagogiky a záujmom o štúdium 

prírody – jeho reprezentantmi sú Juraj Bohuš (1687-1722) a Juraj

Bucholtz ml. (1688-1736). O to viac si zaslúžia úctu jednotliví, 

osamotení nositelia a šíritelia pietistických myšlienok ako Peter

Pavol Topperczer (1687-1726), Ján Sartoris (??-1768) a Ján 

Treitmann.

V poslednej fáze - „5. Doznievanie slovenského pietizmu 1758-

1803“ (s. 147-152) - reprezentujú slovenský pietizmus Pavol Doležal
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(1700-1778), Samuel Lišovini (1712-1774) a Michal Institoris 

Mošovský (1733-1803). Regionálne sú dedičmi pietizmu v Banskej 

Bystrici a v Bratislave. Pietizmus na východe krajiny v tomto období 

už absentuje. V tomto období, keď je už spoločnosť preniknutá

osvietenstvom a prevládajúcim racionalizmom, sa predstavitelia 

slovenského pietizmu vyrovnávajú so svojím okolím návratom k 

počiatkom, k J. Arndtovi, P. J. Spenerovi a J. J. Rambachovi. Voči 

zmenám, aj keď im čiastočne podliehajú, sú konzervatívni. Pozitívom 

je, že sú pripravení poslúžiť núdznym a to i v zahraničí.

Po piatej kapitole nasleduje „6. Záver“ (s. 153-154), „7 

Summary“ (s.155-156) v anglickom jazyku, „Menný register“ (s. 

157), „Použitá literatúra“ (s. 158-166) a „Prílohy“ (s. 167-207).
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TEORETICKÝ A PRAKTICKÝ PRÍNOS PRÁCE

Predložená dizertačná práca predstavuje prvé obsiahlejšie

pojednanie o dejinách slovenského pietizmu v slovenskej 

historiografii a nárokuje si status prolegomeny k ďalšiemu bádaniu. 

Práca jasne identifikuje osobnosti, diela a univerzity nemeckého 

pietizmu, ktoré vplývali, resp. našli odozvu v slovenskom pietizme 

a formovali ho. Tento vplyv nebol doteraz explicitne určený.

Taktiež dizertačná práca približuje viacerých predstaviteľov 

slovenského pietizmu, ktorí síce boli známi, no ich teologické dielo 

a jeho hodnotenie dosiaľ absentovalo. Jedná sa predovšetkým 

o Jána Simonidesa, Eliáša Milca, Daniela Sartoriusa, Samuela 

Pellionisa, Michala Institorisa Mošovského. V nejednom prípade 

práca opravuje zaužívané a opakované chyby – napr. pripisovanie 

autorstva niektorých diel J. J. Rambacha E. Milcovi, ktorý však bol 

len ich prekladateľom. V premiére boli uvedené biografie 

predstaviteľov slovenského pietizmu v Banskej Štiavnici Izáka 

Andricia  na východe Jána Treitmana a Jána Sartorisa.

Praktický prínos práce spočíva v jej prehľadnosti, ktorá 

umožňuje aj nezainteresovanému čitateľovi rýchlu orientáciu 

v problematike. Hĺbavejšiemu čitateľovi zaiste neunikne skutočnosť, 

že slovenský pietizmus žil pod obrovským tlakom jednak zo strany 
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ortodoxov vo vlastnom spoločenstve ako aj zo strany majoritnej 

cirkvi, ktorá profitovala z habsburgskej politiky unifikácie 

náboženstva v monarchii, no napriek tomu vytvoril dielo a hodnoty, 

ktoré presiahli rámec spoločenstva a stali sa trvalou hodnotou 

kultúry krajiny.

Autor verí, že téma slovenského pietizmu vzbudí záujem 

laickej i bádateľskej obce a pozitíva, ktoré tento fenomén priniesol

do svojej doby, sa stanú predmetom skúmania a transponovania do 

súčasných reálií.
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SUMMARY

The dissertation entitled The History of Slovak Pietism and Its 

Influence on Society and Culture is written from both chronological and 

geographical points of view. In it, I have identified three periods of 

Slovak Pietism: its inception, its growth and its abating. In each of the 

phases I pay attention to what was going on in the centres of Pietism 

(and their adjacent surroundings) – in the west, in the middle and in 

the east of the country.

There are several goals that this work is attempting to 

accomplish: the first is to ascertain the influences and personalities of 

the foreign Pietism echoed or accomodated in the Slovak Pietist 

movement. The second goal is to describe Slovak Pietism as an 

authentic phenomenon and establish the landmarks of its 

development – as it was a historically demarcated movement. My third 

goal is to determine who were its main protagonists and shortly 

describe their life, work and theological as well as practical achievment.

The work is divided into five chapters. The first chapter is a 

survey and assessment of the past and contemporary research in this 

field of study. The second chapter deals with the relationship between 

worldwide and Slovak Pietism – on the one hand it discusses the 

problem of definition of “Pietism”, on the other hand it also presents 
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the trends and personalities that inspired Slovak Pietism. The most 

significant of these is considered to be the Spener-Halle movement. 

The third chapter gives the history of the beginnings of Slovak Pietism 

in the years 1670-1707.  The environment in which Pietism grew is 

described in its political, economic and religious dimensions. The 

personalities are discussed here: in the west (Bratislava and 

surroundings) are G. F. Schnaderbach, A. Mittuch, P. Major; in the 

middle (Banská Bystrica) J. Burius, J. Pilárik and J. Simonides. In the east 

it is impossible to determine either a fixed centre, or a remarkable 

Pietist personality. The turning point in this period was the 1707 synod 

in Ružomberok that stopped the unhindered spread of Pietism. The 

fourth chapter organically continues the preceding one and its focus is 

the flowering of Slovak Pietism. It is the period between the years 

1707-1757. The most important representative of this era is Matej Bel 

(1684-1749) who lived and worked in Banska Bystrica and in Bratislava. 

In his position of a teacher and parson he worked out the main line of 

Slovak Pietism. Its characteristic attributes could be given as moderate, 

avoiding one-sidedeness and stressing practice in Pedagogy, in school 

as well as in church life. His follower was Eliáš Milec (1691-1757) 

known especially through his translations of P.J.Spener and 

J.J.Rambach. In Banska Bystrica another personality is Daniel Sartorius 

known first of all as an exegete and an author of sermon collections. At 
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this time, in the east of the country – in Kežmarok – a Pietist centre is 

being formed, a lycee whose leading personalities are J. Bohuš and J. 

Buchholtz. They concentrated their efforts on the so called “real 

Pedagogy”. The content of the fifth chapter is the abating of the Pietist 

movement in Slovakia in the years 1758-1803. It was being replaced by 

the Enlightenment, or we could say, these two movements co-existed 

for the time being.  The main representatives in this period are: M. 

Institoris-Mošovský, P. Doležal and S. Lišovini.

The work ends with a Conclusion, gives a Summary in English, 

Name index and Bibliography.
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BIBLIOGRAFICKÁ IDENTIFIKÁCIA

Dizertačná práca má názov Dejiny slovenského pietizmu 

a jeho vplyv na spoločnosť a kultúru a je príspevkom k dejinám 

cirkvi na Slovensku. Práca je rozdelená do piatich kapitol. Prvé dve 

kapitoly podávajú prehľad, zhodnotenie, a súčasný stav bádania a

vzťah svetového k slovenskému pietizmu. Jadrom práce sú 

nasledovné tri kapitoly, ktoré sa venujú vzniku (1675-1707), 

rozvoju (1708-1757) a doznievaniu (1758-1803) slovenského 

pietizmu, pričom sa kladie akcent na osobnosť a dielo 

predstaviteľov jednotlivých období. 
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The dissertation entitled The History of Slovak Pietism and Its Influence 

on Society and Culture is contribution to the history of church in 

Slovakia. The work is divided into five chapters. The first two ones deal 

with the survey, assessment of the past and contemporary research in 

this field of study and the relationship between worldwide and Slovak 

Pietism. The core of the work are the next three chapters devoted to 

the inception (1675-1707), growth (1708-1757) and abating (1758-

1803) of Slovak Pietism with accent of  personalities and their works 

of each era.
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